
 

 

 



Rezumatul activității și a rezultatelor obținute în proiect  
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Denumirea Proiectului Îmbunătățirea durabilității ecologice a producțiilor animaliere  

prin managementul culturilor furajere irigate în contextul rezilienței sectorul zootehnic 

la schimbările climatice 

Republica Moldova, având un sector agricol cu o pondere semnificativă în economia națională, 

depinde în mare măsură de producția furajelor pentru susținerea sectorului zootehnic și 

asigurarea securității alimentare. În contextul schimbărilor climatice, caracterizate prin 

variabilitate pedoclimatică și frecvența sporită a perioadelor de secetă, capacitatea de producție 

a culturilor furajere este tot mai afectată, ceea ce impune adoptarea unor practici agricole 

adaptative și sustenabile. 

Proiectul de cercetare a avut ca scop identificarea și implementarea unor soluții inovatoare de 

management al solului, culturilor furajere și irigării, pentru creșterea productivității și 

durabilității agroecosistemelor. Studiile au fost realizate în cadrul Laboratorului de Pedologie 

al Facultății de Științe Agricole, Silvice și ale Mediului și în laboratoarele Departamentului 

Resurse Animaliere și Siguranța Alimentelor ale Universității Tehnice a Moldovei, precum și 

pe terenurile agricole ale SRL „Garma GRUP”. 

Cercetările au vizat două tipuri principale de soluri: cernoziomul luto-argilos și cernoziomul 

carbonatic luto-nisipos. Analizele pedologice și agrochimice au evidențiat diferențe 

semnificative între acestea, în special în ceea ce privește conținutul de humus, azot și fosfor. 

Cernoziomul luto-argilos a prezentat o fertilitate superioară și condiții mai favorabile pentru 

dezvoltarea porumbului destinat silozului, în timp ce cernoziomul carbonatic a necesitat 

fertilizări organo-minerale adaptate, cu accent pe suplimentarea fosforului. 

Un obiectiv important al studiului a fost evaluarea influenței irigării asupra producției de 

porumb pentru siloz. Aplicarea a două irigări în fazele critice de vegetație, cu norme de 25 

m³/ha, a asigurat o aprovizionare optimă cu apă a solului. Producțiile de masă verde au variat 

între 47–54 t/ha în condițiile experimentale generale, ajungând până la 69,3 t/ha pe cernoziomul 

luto-argilos în condiții de fermă, demonstrând eficiența irigării și a gestionării integrate a 

resurselor de apă. 

Analiza calității furajelor a arătat o germinație ridicată a culturilor (91,8–98,7%) și parametri 

nutritivi corespunzători, deși în anul 2025 s-a observat o ușoară reducere a conținutului de 

substanță uscată și proteină brută comparativ cu 2024, ca urmare a unui conținut mai ridicat de 

apă. Nivelurile metalelor grele (Cd și Pb) din sol și furaje s-au situat sub limitele admisibile, 

confirmând siguranța acestora pentru hrana animalelor. 

Studiul subliniază importanța recoltării la moment optim, a tehnologiilor corecte de conservare 

și a adaptării rațiilor nutriționale în funcție de tipul furajelor și stadiul fiziologic al animalelor. 

Totodată, este evidențiată necesitatea corelării producției furajere cu principiile durabilității 

ecologice, inclusiv reducerea pierderilor de resurse, a emisiilor de gaze cu efect de seră și 

gestionarea eficientă a deșeurilor zootehnice. 

Rezultatele cercetărilor au fost valorificate prin publicarea a ghidului practic ţi opt articole 

științifice, contribuind la diseminarea bunelor practici și la creșterea vizibilității rezultatelor în 

comunitatea științifică. În concluzie, gestionarea integrată a solurilor, culturilor furajere și 

furajelor, adaptată condițiilor pedoclimatice specifice Republicii Moldova, reprezintă o soluție 

viabilă pentru creșterea rezilienței sectorului zootehnic și asigurarea securității alimentare pe 

termen lung. 


